

## **ОТЗЫВ**

### **официального оппонента на диссертацию**

**Никитенко Анны Александровны на тему «Формирование амортизационной политики предприятий угольной промышленности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)**

### **Актуальность темы исследования**

Эффективность производства любого предприятия связано с конкурентоспособностью продукции, которая напрямую зависит от технического состояния оборудования. Производственные возможности и степень пригодности оборудования в существенной степени зависят от используемого механизма его воспроизводства, который должен обеспечивать рост организационно-технического уровня производства, а, следовательно, и улучшить финансовое состояние и конкурентоспособность предприятия. Однако, в настоящее время степень физического износа основных средств промышленных предприятий достиг критической отметки. Уровень морального износа не позволяет выпускать продукцию, способную конкурировать на внешнем рынке. Одной из основных причин сложившейся ситуации является отсутствие научного подхода к формированию и реализации амортизационной политики, стимулирующей рост инвестиций в основной капитал. Особую актуальность данная проблема приобретает на предприятиях угольной промышленности, где уровень износа превышает 60%, а основная часть шахтных машин и оборудования эксплуатируется сверх нормативного срока эксплуатации, способствуя тем самым высокому уровню аварийности и травматизма. Техническая и технологическая отсталость предприятий угольной промышленности требует разработки

качественно новой амортизационной политики, направленной на ускоренное обновление производственных мощностей.

Исследования в области формирования амортизационной политики содержатся в трудах А.Н.Гамониной, Е.М.Петриковой, И.И.Веретенниковой, В.Ю.Будаева, П.В.Тальминой, И.А.Бланка, В.Ф.Паляя, Е.М. Купрякова, А.Б.Борисова, М.М.Соколова, М.И.Кутер, В.Г.Панскова, В.В.Морозова, Н.Н.Даниловой, Н.О.Концишко, Н.Н.Горюновой, В.С.Белых, И.Р.Коноваловой, А.В.Анищенко, Н.Н.Бартковой, И.Г.Каптейн, Е.Н.Сидоровой, Ю.В.Ауловой, Ю.В. Булатовой, И.Д.Макаровой, О.В.Федорович, Н.О.Концишко, Н.Н.Горюновой и др.

Несмотря на многообразие теоретических и методических подходов к формированию амортизационной политики, многие вопросы, связанные с формированием собственных источников финансирования инвестиций и стимулирования предприятий в целевом использовании амортизационных отчислений, остаются нерешенными, что и обуславливает актуальность выбранной темы исследования.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения и выводы, представленные в диссертационной работе, являются достаточно обоснованными и аргументированными. Наблюдается логическая связь между поставленными задачами, выводами и научной новизной. Работа отличается практической значимостью, так как направлена на разработку конкретных методических и научно-практических подходов и рекомендаций по формированию амортизационной политики предприятий угольной промышленности.

Диссертация основана на применении общенаучных и специальных методов: индукция и дедукция, системный анализ и синтез, систематизация и обобщение, абстракция, аналогия, сравнение, графический, расчетно-аналитический, экономико-математические методы, методы статистического

и экономического анализа, синтез, имитационное моделирование. Применение вышеперечисленных методов позволило сделать выводы и сформулировать конкретные практические рекомендации. Для обработки экономической информации, построения таблиц, диаграмм, рисунков использованы современные компьютерные технологии и пакеты прикладных программ MicrosoftOffice® и PowerSimStudio 7.

Диссертация выполнена на основе работ ведущих отечественных и зарубежных ученых. Информационной базой исследования послужили нормативно-законодательные акты Донецкой Народной Республики и Российской Федерации; официальные материалы Министерства экономического развития Донецкой Народной Республики, Министерства угля и энергетики Донецкой Народной Республики, Федеральной службы государственной статистики России; материалы монографических исследований, научно-практических конференций и периодических изданий по вопросам формирования амортизационной, инвестиционной и инновационной политики предприятий угольной промышленности; результаты собственных исследований.

Результаты и предложения, изложенные в диссертации, использованы в практической деятельности ГП «Шахта имени А.Ф. Засядько». Теоретические и научно-методические положения работы используются в учебном процессе Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет» при изложении дисциплины «Финансовый анализ».

Отраженные в диссертационной работе положения научной новизны и результаты исследований достаточно полно представлены в публикациях автора в специализированных изданиях и материалах конференций.

Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертационной работы и дает полное представление об основных научных и практических результатах исследования.

## **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Диссертация Никитенко А.А. выполнена в соответствии с паспортом специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами), в частности, п. 1.1 «Промышленность», п.п. 1.1.20 «Методологические и методические подходы к решению проблем в области экономики, организации управления отраслями и предприятиями ТЭК, машиностроительного, металлургического комплексов», п.п. 1.1.22 «Состояние и основные направления инвестиционной и инновационной политики в ТЭК, машиностроительном, металлургическом комплексах и других сферах народного хозяйства».

Результаты исследования, выводы и рекомендации получены автором лично. Следует отметить логичность изложения материала, большое количество статистического материала, графических изображений, демонстрирующих выдвинутые в диссертационной работе результаты исследований.

Научная новизна заключается в решении научно-практической задачи, связанной с формированием амортизационной политики предприятий угольной промышленности Донецкой Народной Республики.

В диссертационной работе автором впервые разработана имитационная модель, предусматривающая выбор метода начисления амортизации. Данная модель реализуется путем проведения ряда экспериментов, на основе которых изучается влияние метода начисления амортизации на показатели деятельности предприятия (с. 174-193).

Автором усовершенствована последовательность формирования амортизационной политики предприятия, которая в отличие от существующих, предполагает проведение оценки воздействия выбранных элементов амортизационной политики на производственные процессы предприятия и показатели его деятельности. Это дает возможность

предприятиям поддерживать необходимый технический уровень производства, обеспечивать конкурентоспособность угольной продукции и эффективно управлять активами предприятия (с. 45-55).

В соответствии с поставленной задачей усовершенствована концепция формирования амортизационной политики предприятий угольной промышленности, которая базируется не только на традиционных принципах технологической трансформации и процессах потери физических и моральных характеристик основными средствами предприятий, но и на механизме технологизации общественного производства и теориях амортизации, что позволяет осуществлять эффективное стратегическое управление инвестиционной и инновационной деятельностью предприятий угольной промышленности (с. 56-72).

Усовершенствован методический подход к аккумулярованию и целевому использованию амортизационных отчислений предприятий угольной промышленности, основанный на принципах управления амортизационными отчислениями, который дополнен прогнозом динамики основных показателей деятельности предприятий угольной промышленности в условиях изменения параметров начисления амортизации. Это позволяет обеспечить использование амортизационных отчислений для реализации политики технического перевооружения предприятий и мероприятий по охране труда (с. 192-195).

Получили дальнейшее развитие понятийно-категориальный аппарат(с. 41-42), что позволило конкретизировать теоретические положения управления активами предприятий и подходы к формированию политики технического перевооружения предприятий угольной промышленности, основанные на технико-технологических инновациях добычи и переработки угля, которые, в отличие от действующих подходов, рассматриваются, исходя из этапов жизненного цикла угольных предприятий в контексте оценки технического состояния основных средств(с. 133-150).

Содержание диссертационной работы позволяет сделать вывод, что диссертация является самостоятельным трудом, результаты исследования соответствуют поставленной цели. Оформление отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автореферат отражает ключевые моменты диссертационного исследования, научную новизну и не содержит информации, отсутствующей в диссертации.

По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, в том числе: 7 статей в рецензируемых научных изданиях, 1 статья в другом издании, 6 работ апробационного характера. Статьи автора освещают основные результаты диссертационного исследования и отвечают установленным требованиям. Общий объем публикаций составляет 5,7 п.л., из них 4,85 п.л. принадлежит лично автору.

### **Замечания по диссертационной работе**

Положительная оценка диссертационного исследования не исключает наличия дискуссионных положений и замечаний:

1. В п.1.2 автором раскрыты этапы формирования амортизационной политики предприятия, однако при описании этапов не отмечено, на кого будут возлагаться функции по ее разработке и реализации на предприятии.

2. На с. 121-123 диссертации анализируются подходы отечественных ученых к формированию амортизационного фонда. Целесообразно было бы представить также исследования зарубежных экономистов по этому вопросу для более полного его освещения.

3. В диссертационной работе автор отмечает, что в нормативно-законодательных актах Донецкой Народной Республики отсутствует характеристика понятия «амортизационная политика». Следовало бы уточнить, в какой отрасли права необходимо использовать это понятие для решения макроэкономических проблем Республики.



4. Желательно было бы более детально представить подходы к расчету ликвидационной стоимости объектов основных средств, величина которой оказывает существенное влияние на сумму амортизационных отчислений.

5. Необходимо указать на недостаточную изученность в диссертационной работе методики определения сроков полезного использования объектов основных средств как одного из главных элементов формулы расчета амортизации.

6. На с. 51 автор говорит о целесообразности (а в некоторых случаях и необходимости) использования при оценке основных средств справедливой стоимости. Однако не конкретизируется, насколько это возможно и целесообразно в условиях отсутствия активного рынка.

Вышеприведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

#### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным**

##### **п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертационная работа Никитенко А.А. на тему «Формирование амортизационной политики предприятий угольной промышленности» выполнена на высоком уровне, название работы соответствует ее содержанию. Выводы и рекомендации аргументированы и обоснованы. Структура работы, объем, содержание и стиль изложения отвечают требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Изложенное свидетельствует о том, что диссертация Никитенко Анны Александровны соответствует п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней ВАК при Министерстве образования и науки ДНР, а её автор, Никитенко Анна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.:

экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

*Я, Склепович Марина Викторовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных*

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук по специальности  
08.00.04 – Экономика и управление предприятиями  
(по видам экономической деятельности), доцент  
доцент кафедры менеджмента

ГОУ ВПО ЛНР «ДонГТУ»



М.В. Склепович

Подпись Склепович М.В. удостоверяю:

Зам. начальника ОКид



М.С. Бутковская

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Луганской Народной Республики «Донбасский государственный технический университет»

Адрес: Луганская Народная Республика, 94204, г. Алчевск, пр. Ленина, 16,

Тел.: +38 (06442)-2-60-43

E-mail: [info@dstu.education](mailto:info@dstu.education)

Сайт организации: <https://www.dstu.education/ru>